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A sarlósejtes vérszegénység  12. 2008. május Idegen ny.  X. feladat  (családfa és populációgenetika is)
xxx	X. A sarlósejtes vérszegénység 		11 pont
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1. Egészítse ki a mondatot! A fenti képen a normális (A) és a sarlósejtes vérszegénységben
szenvedő (B) ember ……………………….. látjuk. (1 pont)
2. Ismertesse a sarlósejtes vérszegénység súlyos (homozigóta) formájának élettani hatását!
Válaszát írja a pontozott vonalra! (1 pont)
……………………………………………………………………………………………….
Az alábbi családfa a sarlósejtes vérszegénység előfordulását mutatja egy családban.
Az egészséges és a betegség enyhe változatát hordozó heterozigóta személyek világos
hátterűek, a sarlósejtes vérszegénység súlyos formájában szenvedőket szürke háttér jelzi.
A jelleget egy gén két allélja határozza meg. Válaszoljon a kérdésekre!
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3. Testi vagy ivari kromoszómához kapcsolódik a tulajdonság? Indokolja állítását! (2 pont)
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………….
4. Lehetséges-e, hogy a beteg gyerekek szülei és azok családja e jellegre nézve eredetileg
teljesen egészséges volt, és egyetlen mutáció következtében jelent meg a betegség?
Indokolja állítását! (1 pont)
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
5. Mekkora a valószínűsége annak, hogy Joe teljesen egészséges, tehát nem hordozza a
betegséget okozó allélt? Indokolja állítását! (1 pont)
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………..
A sarlósejtes vérszegénység azokon a trópusi vidékeken gyakori, ahol egy súlyos betegség, a
malária is elterjedt. A malária kórokozójával szemben ugyanis védettek a sarlósejtes
vérszegénység enyhe változatát hordozó (heterozigóta) emberek.
6. Tételezzük föl, hogy egy kelet-afrikai populációban a sarlósejtes vérszegénységre
nézve teljesen egészséges emberek a lakosság 81 %-át teszik ki. Mekkora a maláriával
szemben védett felnőttek gyakorisága ebben a populációban? Ebben a populációban az
allélgyakoriság hosszú ideje állandó. A súlyosan beteg sarlósejtes újszülöttek sajnos ritkán
érik meg a felnőttkort. Rögzítse számítását! (3 pont)
7. A fenti populációban az újszülöttek hány százaléka születik ezen örökletes rendellenesség
súlyos formájával? (1 pont)
8. Nevezhető-e populációgenetikai szempontból ideálisnak ez a kelet-afrikai populáció?
Indokolja állítását! (1 pont)
………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
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X. A sarlósejtes vérszegénység 11 pont
A feladat a részletes követelmények 4.6.1, 6.1.2 és 6.2.1 pontjai alapján készült.
1. Vörösvérsejtjét/ testét. 1 pont
2. Rossz teljesítőképesség / fulladás / kimerültség /A sejtek oxigénellátása rossz lesz.
Azonos értelmű más megfogalmazás is elfogadható. 1 pont
3. Testi kromoszómához/ autószómához, 1 pont
mert a betegség a fiú- és lánytestvért egyaránt érintette. 1 pont
(Másként is megfogalmazható).
4. Nem, mert a két beteg gyermek csak úgy születhetett meg, ha mindkét szülő
heterozigóta volt, tehát (legalább) két mutációnak kellett volna bekövetkeznie.
(csak indoklással) 1 pont
5. 0,25 (25%), mert ekkora a valószínűsége, hogy mindkét heterozigóta szülőtől az
egészséges allélt kapja. (Indoklással, ez lehet Punnett-tábla is.) 1 pont
6. Az egészségesek gyakorisága, p2 = 0,81. 1 pont
Ezért p = 0,9, és q=0,1. 1 pont
A heterozigóták (maláriával szemben védett felnőttek) gyakorisága:
2pq = 0,18 (18%) 1 pont
7. q2 = 0,01 (1%). 1 pont
8. Nem, mert erős szelekció hat (részben a malária, részben a betegség homozigóta
formája miatt). 1 pont


Egy édesítőszer tanulságai   14. 2009. május   VI. feladat  (fenilketonúria, populációgenetika is)
xx	VI. Egy édesítőszer tanulságai 			11 pont
Olvassa el figyelmesen az alábbi szöveget, majd válaszoljon a kérdésekre!
„Az egyik gyakran használt mesterséges édesítőszer, az aszpartám a szervezetben
aszparaginsavra, fenilalaninra és metil-alkoholra (metanol) bomlik.
Az aszparaginsav a természetben előforduló aminosav, minden fehérje építőköve. A
táplálékban való jelenléte nem elengedhetetlen, mert az emberi szervezet a táplálékból elő
tudja állítani. A biokémiai, élettani folyamatok nagy részében tölt be elengedhetetlen szerepet.
A fenilalanint a szervezet nem képes előállítani, így a táplálékkal kell bevinni a
szükséges mennyiséget. Ennek az aminosavnak az idegrendszer működésében van igen fontos
szerepe. Genetikai okok miatt a fenilalanin lebontását végző enzim (fenilalanin hidroxiláz)
ritkán ugyan, de hiányzik a szervezetből, így ezek az emberek nem a képesek a fenilalanin
átalakítására*. Az enzimhiány korai megállapításának céljából minden újszülöttet
rutinszerűen megvizsgálnak. (Magyarországon nyolcezer újszülöttből egynél fedezik fel ezt a
rendellenességet.) Az ilyen génhibával született személyeknek figyelniük kell a fenilalanin
bevitelükre, azért az aszpartámmal készült élelmiszerek címkéin a világon mindenütt jól
láthatóan fel kell tüntetni, hogy fenilalanin-forrást tartalmaznak.”

www.index.hu
*Illetve ekkor az átalakítás káros hatású végtermékhez (fenil-ketonhoz) vezet.

1. Mi a fenilalanin? A helyes válasz betűjelét írja a négyzetbe!
A. Ritka genetikai rendellenesség.
B. Lebontást végző enzim
C. Esszenciális aminosav.
D. Nem esszenciális aminosav.
E. Édesítőszer.
2. Melyik igaz a fenilalaninra? A helyes válaszok betűjeleit írja a négyzetekbe!
A. Peptidkötéseket tartalmaz.
B. Nyolcezer újszülöttből átlagosan egy nem képes előállítani.
C. Peptidkötések kialakítására képes.
D. Egy génhiba terméke.
E. Az aszparaginsavval kondenzációs reakció során kapcsolódhat.
3. Mi a neve annak a betegségnek, amelyben a fenilalanin hidroxilázzal nem rendelkező
személyek szenvedhetnek?
……………………………………………………………………………………………
A csecsemők szűrővizsgálatára a Guthrie által bevezetett mikrobiológiai módszer (Guthrieteszt)
vált be. Ennek során egy bakteriális anyagcserét gátló szert tartalmazó agar*lemezt
Bacillus subtilis baktériumokkal oltanak be, s arra a vizsgált gyermek vérével átitatott
szűrőpapírdarabot helyeznek. Ha a vérminta fenilalanin-tartalma emelkedett, az felfüggeszti
az anyagcserét gátló szer hatását, a baktériumok szaporodni kezdenek, növekedési udvar
keletkezik, melynek nagysága révén a fenilalanin-koncentráció megbecsülhető.
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A rajz egy Guthrie-teszt alapján készült. Az agarlemez bal és jobb oldalára (a téglalapok által határolt területre) egy-egy vérmintával átitatott szűrőpapírt helyeztek, majd eltávolították azokat. A kép a néhány napos inkubáció (várakozás) utáni állapotot mutatja. A sötét foltok baktériumtelepeket jeleznek.
*agar = kocsonyás anyag
4. Melyik minta fenilalanin-tartalma volt a magasabb? A helyes válasz betűjelét írja a
négyzetbe!
A. A bal oldalra helyezett mintáé.
B. A jobb oldalra helyezett mintáé.
C. Egyforma volt a két minta fenilalanin-koncentrációja.
D. Csak további inkubáció alapján lehetne megállapítani.
E. A Guthrie-teszt alapján nem lehet megállapítani.
5. Melyik csecsemő italát nem szabad aszpartámmal édesíteni?
A. A bal oldalra helyezett minta tulajdonosáét.
B. A jobb oldalra helyezett minta tulajdonosáét.
C. Mindkét csecsemő italát szabad aszpartámmal édesíteni.
D. Egyik csecsemőét sem, mert súlyos tünetek jelentkeznek.
E. A tapasztaltak alapján nem lehet megállapítani.
6. Hogyan öröklődik a betegség, ha ismerünk olyan családot, ahol az egészséges szülők
négy gyermeke közül kettő (egy fiú és egy leány) szervezetéből hiányzik a fenilalanin
hidroxiláz? A mutáció lehetőségét zárjuk ki!
7. Mi a valószínűsége annak, hogy a 6. kérdésben szereplő család következő, ötödik
gyermeke ebben a betegségben fog szenvedni? A mutáció lehetőségét zárjuk ki!
A. 0,0 		(0%)
B. 0,25 	(25%)
C. 0,5		 (50%)
D. 1,0		 (100%)
E. Az allélgyakoriságok ismerete nélkül nem lehet megválaszolni.
8. A szöveg adatai alapján számítsa ki a betegséget okozó allél gyakoriságát
Magyarországon! (A populációt tekintse egyensúlyinak.) (2 pont)
A végeredményt két tizedesjegy pontossággal adja meg!
9. A fenti családból származó egyik egészséges leány egy olyan férfi felesége lesz, aki
ebben a betegségben szenved. Mekkora valószínűséggel születik a betegségben szenvedő
gyermekük? Megoldása csak levezetéssel együtt értékelhető! (2 pont)

VI. Egy édesítőszer tanulságai 11 pont
A feladat a részletes követelményrendszer 2.1.5., 6.1.2. és 6.3.1.. pontjai alapján készült.
1.	 C 1 pont
2.	 C, E 1 pont
3.	 fenilketonúria 1 pont
4.	 A 1 pont
5.	 A 1 pont
6.	 (autoszómás) recesszív módon 1 pont
7.	 B 1 pont
8.	 Mivel a betegek (homozigóta recesszívek) aránya (q2) = 1/8000 1 pont
a recesszív allél gyakorisága q = kb. 0,01. 1 pont
9.	 Csak akkor lesz fenilketonúriás gyermekük, ha az anya heterozigóta,
ennek esélye 2/3. 1 pont
Mivel ilyenkor a beteg utód kialakulásának esélye 50%, az összesített valószínűség
2/3 · ½ = 1/3 (kb. 33 %) 1 pont


Higiénikus méhek   14. 2009. május  VII. feladat
xxx	VII. Higiénikus méhek 			9 pont
A méheket pusztító betegségek egyike a lárvarothadás. A fertőzés könnyen átterjed a
szomszédos lárvákra vagy bábokra, így akár az egész méhcsalád tönkremehet. Bizonyos
méhek képesek fölismerni a fertőzést. Ezek fölnyitják az adott viaszsejt (méhsejt) fedőjét és
eltávolítják belőle a beteg lárvát, ezzel megakadályozva a fertőzés továbbterjedését. Ezeket a
méheket „higiénikusoknak” nevezték el. Viselkedésük öröklött.
1. Kutatók higiénikus viselkedésű méhkirálynőt nem higiénikus genotípusú herével
(hímmel) párosítottak. A diploid ivadékok közül egy sem volt higiénikus viselkedésű.
A méheknél a nőivarú egyedek (a királynő és a dolgozók) diploidok, a hímek (herék)
viszont haploidok, és nem vesznek részt az ivadékgondozásban. Mire következtethetünk
a kísérlet alapján a viselkedést meghatározó allélok viszonyáról: melyik a
domináns jelleg?
…………………………………………………………………………………………………...
2. Elvégezték a keresztezési kísérlet fordítottját is: ekkor nem higiénikus méhkirálynőt
higiénikus genotípusú hímmel párosítottak. Kaphattak-e más eredményt, mint az első
esetben? Indokolja állítását!
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
Finomabb elemzés kimutatta, hogy a higiénikus viselkedés két elemből áll össze. Ezek:
a) a viaszsejt fölnyitása és b) „takarítás”, a beteg lárva eltávolítása.
A valódi higiénikus méhekben mindkét elem megjelenik, de vannak olyan típusok is, melyek
csak nyitnak, anélkül, hogy takarítanának. Vannak olyanok is, melyek nem nyitnak, de
takarítanak, ha a kutató előzőleg megnyitotta nekik a beteg méhsejtet.
3. Higiénikus méhkirálynőt olyan családból származó hímmel párosítottak, melyben
csak fölnyitották a beteg sejteket, de nem takarították ki azokat. Az utód dolgozók
örökölték apjuk (családjának) különös viselkedését. Mi ezen dolgozók genotípusa? A
felnyitást meghatározó allélokat jelöljük „a” illetve „A” betűkkel, míg a takarításra
vonatkozókat „b” és „B”-vel!
………………………………………………
4. Higiénikus méhkirálynőt olyan családból származó hímmel párosítottak, melyben nem
nyitották föl a beteg sejteket, de kitakarították azokat. Ezek a dolgozók is örökölték a
hím családjára jellemző viselkedést. Mi ezen dolgozók genotípusa? (Az előző pontbeli
jelölést alkalmazzuk!)
……………………………………………….
5. A kutatók kíváncsiak voltak arra is, hogy a higiénikus viselkedést megszabó két gén
azonos kromoszómán van-e. Ennek eldöntésére az 1. kérdésben szereplő első
utódnemzedék nem higiénikus méhkirálynőjét higiénikus (családból származó)
hímmel párosították. Milyen viselkedésű utódokat milyen arányban várunk, ha
föltételezzük, hogy a két gén két különböző kromoszómán található? A genotípusok
bemutatásával igazolja állítását! (4 pont)
6. Hányféle fenotípusú utódot milyen arányban várunk az előző kérdésben leírt
keresztezéstől, ha föltételezzük, hogy a két gén azonos kromoszómán (és egymás
közvetlen szomszédságában) helyezkedik el?
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VII. Higiénikus méhek 			9 pont
1.	 A nem higiénikus jelleg domináns a higiénikussal szemben.
/ A higiénikus recesszív jelleg. 1 pont
2.	 Kaphattak eltérő eredményt, ha a méhkirálynő hordozta
a recesszív tulajdonságot / heterozigóta volt.
(Ekkor az utódok felében megjelent a higiénikus viselkedés.)
Más megfogalmazás is elfogadható. A 3. pontban alkalmazott jelölésekkel a genotípus levezetés is elfogadható. 1 pont
3.	 aa Bb 1 pont
4.	 Aa bb 1 pont
5.	 A következő geno- és fenotípusok az alábbi arányban várhatók:
Aa Bb - nem higiénikus 0,25
Aa bb - takarít, de nem nyit 0,25
aa Bb - nyit, de nem takarít 0,25
aa bb - higiénikus 0,25
Minden helyes sor 1 pont. Ha a genotípusok és az arányok helyesek: 2 pont. Viselkedés
fenotípusok 3:1 arányáért nem jár pont. 4 pont
6.	 Szoros kapcsoltság esetén (néhány rekombinánstól eltekintve) csak kétféle eltérő
tulajdonságú utód várható kb. fele-fele arányban.
Más megfogalmazás, vagy a lehetőségek konkrét bemutatása is elfogadható.
1 pont


A mitokondrium   17. 2010. május  IV. feladat (sejtbiológia és genetika)
IV. A mitokondrium 				12 pont 
Elemezzük, hogy milyen öröklésmeneteket lehet valószínűsíteni az alábbi családfa alapján!
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Az ábrán egy olyan ritka betegség családon belüli előfordulását láthatjuk, mely izom- és idegrendszeri rendellenességekkel jár. A fekete körök, illetve négyzetek a beteg nőket, illetve férfiakat jelölik.

1. Mi olvasható le biztosan a családfáról (feltételezve, hogy a házas felek nem álltak közeli rokonságban egymással)? A helyes válasz betűjelét írja a négyzetbe!
A. A betegség intermedier módon öröklődött.
B. A betegséget okozó allélt mindig a betegségben szenvedő anyák adták át.
C. A betegséget okozó allélt mindig az egészséges, de hordozó apák adták át.
D. A betegséget okozó recesszív allél az X kromoszómához kötve öröklődött.
E. A betegséget okozó recesszív allél az Y kromoszómához kötve öröklődött.
2. Mint a későbbiekben kiderült, a betegséget a mitokondrium egyik meghibásodott génje okozza. Hogyan magyarázza ez a tény a betegség öröklésmenetét?
…………………………………………………………………………………………………..
3. A mitokondrium szerepéből kiindulva adjon magyarázatot arra, hogy hibás működése miért okoz zavarokat az izom- és idegműködésben!
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
4. A mitokondriumban fölfedezett gének megerősítették a sejtalkotók eredetének endoszimbionta elméletét. Mit állít a sejtalkotók eredetéről ez az elmélet?
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………….
5. Írja le, milyen fontos szerves és szervetlen molekulákat kap a mitokondrium a
szőlőcukor lebontásakor a citromsav ciklus és a végső oxidáció működése során a sejt többi részétől, illetve a sejt többi része a mitokondriumtól! (4 pont) (A NAD/NADH molekulákat ne vegyük figyelembe!)
A mitokondrium a sejt többi részétől kap
három szénatomos szerves savmolekulát: ……………………………
szervetlen molekulát: ………………………………………………….
A sejt többi része a mitokondriumtól kap
szerves molekulát: ……………………………………………………
szervetlen molekulát: ………………………………………………….
6. A mitokondriumon kívül mely más sejtalkotó eredetét magyarázzák endoszimbiózissal?
Nevezzen meg egyet! …………………………………………….
7. A mitokondrium örökítő anyaga eltér a sejtmagban levőtől, de hasonlít a baktériumokéra.
Milyen tulajdonsága különbözteti meg a sejtmag örökítő anyagától?
A. Anyaga RNS.
B. Gyűrű alakú.
C. Fehérjékből és RNS-ből áll.
D. Egyszálú nukleinsav láncból áll.
E. Nem tartalmaz foszfort.
Az endoszimbionta eredetet támasztja alá az a tapasztalat is, hogy néhány antibiotikum a baktériumoké mellett a mitokondriumok anyagcseréjét is bénítja (míg a sejtmag génjeinek működését nem befolyásolja). Pontosabb vizsgálatokkal az is kideríthető, hogy a génműködés mely lépését gátolja az adott antibiotikum. Két példán ezt mutatja a táblázat.
Antibiotikumok hatása egyes gének működésére (+: gátolja, -: nem befolyásolja)
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8. A táblázat alapján állapítsa meg, milyen hatása van a rifampicinnek egy eukarióta sejtre!
A. Gátolja minden fehérje szintézisét, kivéve a mitokondrium génjei által kódoltakét.
B. Gátolja a mitokondrium génjei által kódolt fehérjék szintézisét, de nem befolyásolja a sejtmag gének működését.
C. Gátolja minden fehérje szintézisét.
D. Csak a mitkondrium mRNS szintézisét gátolja, de a sejtmag és a mitokondrium minden fehérjéje zavartalanul keletkezik.
E. Csak a fehérjeszintézist gátolja a mitokondriumban, egyébként a sejtmagban és
a mitokondriumban is létrejönnek az mRNS molekulák.
9. A táblázat alapján állapítsa meg, milyen hatása van az eritromicinnek egy eukarióta sejtre!
A. Gátolja minden fehérje szintézisét, kivéve a mitokondrium génjei által kódoltakét.
B. Nem zavarja a mitokondriumban az mRNS szintézist, de a sejtmag génjei által kódolt fehérje szintézisét gátolja.
C. Gátolja minden fehérje szintézisét.
D. Csak a mitokondrium mRNS szintézisét gátolja, egyébként a sejtmag és a mitokondrium minden fehérjéje zavartalanul keletkezik.
E. Csak a fehérjeszintézist gátolja a mitokondriumban, egyébként a sejtmagban
és a mitokondriumban is létrejönnek az mRNS molekulák.

IV. A mitokondrium 			12 pont
A feladat a követelményrendszer 2.2.3, 6.1.1, 3.2.1, 3.2.2 pontjai alapján készült.
1. B 1 pont
2. A mitokondrium géneket az anyai szervezettől kapja az utód. 1 pont
3. Mind az ideg-, mind az izomműködés ATP / energiaigényes folyamat, az ATP
molekulák (döntő többsége) pedig a mitokondriumokban képződik. 1 pont
4. A mitokondriumok ősi baktériumokból / prokarióta egysejtűekből jöttek létre úgy,
hogy a gazdasejt bekebelezte, de nem emésztette meg azokat. – Vagy más jó
megfogalmazás. 1 pont
5. A mitokondrium a sejt többi részétől kap
szerves molekulát: piroszőlősavat (képlet is elfogadható) 1 pont
szervetlen molekulát: O2-t / molekuláris oxigént. 1 pont
A sejt többi része a mitokondriumtól kap
szerves molekulát: ATP-t (illetve az abból képződő szerves molekulákat) /
citromsavciklus köztes termékeit 1 pont
szervetlen molekulát: H2O / CO2 1 pont
6. (zöld) színtest / sejtközpont / csillók / ostor 1 pont
7. B 1 pont
8. B 1 pont
9. E 1 pont



Géntérképezés   19.  2010. október  VIII. feladat  (számítások, 3 gén sorrendje)
xx	VIII. Géntérképezés 				6 pont
Egy kutató 3 recesszív-domináns öröklésmenetet mutató tulajdonság (A, B, C) kapcsoltsági
viszonyait vizsgálta.
1. Mi a kapcsoltság oka?
………………………………………………………………………………………………….
Az A és B tulajdonság pár vizsgálata során AABB (bidomináns, azaz kétszeresen homozigóta
domináns) és aabb birecesszív (mindkét génre nézve homozigóta recesszív) genotípusú egyedeket keresztezett egymással. A második utódnemzedékben 630 bidomináns, illetve 200 birecesszív fenotípusú egyed mellett 30 egyed volt, amely csak az egyik tulajdonságra mutatott domináns, a másikra pedig recesszív fenotípust.
2. Számítsa ki a rekombináns egyedek gyakoriságát!
Az A és C tulajdonság pár vizsgálata során AACC és aacc genotípusú egyedeket keresztezett
egymással. A második utódnemzedékben 590 bidomináns, illetve 190 birecesszív fenotípusú
egyed mellett 20 egyed volt, amely csak az egyik tulajdonságra mutatott domináns, a másikra
pedig recesszív fenotípust.
3. Számítsa ki a rekombináns egyedek gyakoriságát!
A B és C tulajdonpár vizsgálata során BBCC és bbcc genotípusú egyedeket keresztezett
egymással. A második utódnemzedékben 894 bidomináns, illetve 294 birecesszív fenotípusú
egyed mellett 12 egyed volt, amely csak az egyik tulajdonságra mutatott domináns, a másikra
pedig recesszív fenotípust.
4. Számítsa ki a rekombináns egyedek gyakoriságát!
5. Milyen összefüggés van a rekombináció gyakorisága és a gének közötti távolság között?
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
6. Az alábbi egyenes mentén elhelyezett négyzetekbe írja be az A, B, illetve C betűt a
betűkkel jelölt tulajdonságok génjeinek sorrendjében.

VIII. Géntérképezés 6 pont
A feladat az érettségi vizsgakövetelmények 6.2.1 pontja alapján készült
1. A két vagy több gén ugyanazon a kromoszómán (egymáshoz közel) található.
2. 3,5% / 0,035
3. 2,5% / 0,025
4. 1% / 0,01
5. Minél nagyobb a rekombinánsok gyakorisága, annál nagyobb (az adott DNS molekulán
belül) a két gén közötti távolság / Elfogadható még: (közelítőleg) egyenes arányosság
[image: ]
Csak helyes sorrend esetében adható pont.
Minden helyes válasz 1 pont.



A rokonházasság veszélye  20.  2011. május  IX.  feladat  (családfa és kevés populációgenetika is)
xxx	IX. A rokonházasság veszélye 		11 pont
Egy öröklődő betegség egygénes, és a betegséget a recesszív allél okozza. A betegség tünetei
heterozigóta hordozókban nem jelennek meg, és a beteg személyek szaporodóképességét sem
csökkentik. Öröklésmenetét az ábrán látható családfa mutatja. A beteg személyeket sötét
színnel jelöltük. A mutáció lehetőségét kizárjuk.
[image: ]
1. Mi bizonyítja, hogy a betegséget okozó allél recesszív?
…………………………………………………………………………………………………..
2. Lehetséges-e, hogy a betegséget okozó allél X kromoszómához kötött? Érveljen állítása
mellett a családfa alapján!
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………..
3. Lehetséges-e, hogy a betegséget okozó allél Y kromoszómához kötött? Érveljen állítása
mellett a családfa alapján!
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………..
4. Adja meg a II/3. jelű szülő genotípusát! Indokolja válaszát!
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
5. Mekkora a valószínűsége annak, hogy ebben a családban a III/4. jelű egészséges testvér
hordozza a recesszív allélt? A megoldás gondolatmenetét is írja le!
6. A III/3. jelű beteg testvér megházasodik. Számolja ki, hogy mekkora valószínűséggel lesz
beteg a gyermeke ugyanerre a jellegre nézve, ha választottja bárki lehet a populációból?
Az egyensúlyinak tekinthető populációban átlagosan minden tízezredik ember szenved
ebben a betegségben. (2 pont)
A beteg testvér fejében megfordult a gondolat, hogy unokatestvérét vegye el feleségül.
Az ilyen házasságkötés veszélye, hogy megnöveli a betegség megjelenésének kockázatát
az utódok között. A kockázat megbecsülése céljából tanulmányozza a családfát! A házasságkötés előtt álló beteg férfi a III/3. számmal jelölt személy. A II/1. jelzésű személy homozigóta domináns erre a jellegre nézve.
7. Mekkora a valószínűsége annak, hogy a II/2. jelű nő a recesszív allél hordozója?
8. Mekkora a valószínűsége annak, hogy a III/2. jelű nő a recesszív allél hordozója?
9. Mekkora valószínűséggel születne e jellegre nézve beteg gyermek a III/2. és III/3. jelű
személyek tervezett házasságából? Hányszorosára növelné a rokonházasság a betegség
megjelenésének kockázatát (a nem rokonnal kötött házassághoz képest)? (2 pont)




IX. A rokonházasság veszélye 			11 pont
A feladat a részletes követelményrendszer 6.2.1 és 6.3.1 pontjai alapján készült.
Ábra: eredeti
1. Egészséges szülőknek (a II/3. és II/4.-nek) is születhet beteg gyermeke. 1 pont
2. Nem, mert ebben az esetben a II/4. jelű fiú biztosan beteg lenne. 1 pont
3. Nem, mert ebben az esetben nő nem lehetne beteg (itt pedig az I/3 jelű nő az). 1 pont
4. Aa. (Más jelölés is elfogadható, ha a kis- és nagybetű egyértelműen különbözik.
Elfogadható a „hordozó” vagy a „heterozigóta” megnevezés is.) Indoklás: Hordoznia
kellett a hibás allélt, mert beteg gyermeke született. Vagy: mert apja homozigóta recesszív
volt.
Csak indoklással fogadható el. 1 pont
5. 2/3 (66,6%). Indoklás: Mivel mindkét szülő hordozó, az egészséges utódok 2/3 eséllyel
öröklik a recesszív allélt. / vagy levezetés Punnett-tábla segítségével. 1 pont
6. A hibás (a) allélre nézve homozigóta személyek gyakorisága: q2 (aa) = 0,0001.
Ezért a hibás allél gyakorisága: q = 0,01. 1 pont
Mivel a beteg személy a hibás allélt biztosan továbbadja, a beteg gyermek születésének
esélye ugyanennyi, q =0,01 (1%) 1 pont
7. A valószínűség 1. (100%, biztosan hordozza). 1 pont
8. 0,5 (50%). 1 pont
9. 0,25 (25%). (Mivel a nő 0,5 eséllyel heterozigóta, és ebben az esetben a hibás allélt
0,5 eséllyel adja tovább, a férfi viszont csak hibás allélt adhat). 1 pont
A rokonházasság tehát (ebben az esetben) 25-szeresére növelte a betegség
megjelenésének kockázatát. 1 pont



Családfaelemzés  24.  2012. május Idegen ny. VII . feladat
[bookmark: _GoBack]xxx	VII. Családfaelemzés 			9 pont
[image: ]
Egy dominánsan öröklődő betegség (az ezt okozó allélt jelöljük A-val) és az AB0 vércsoport
(jelölések: IA, IB és i) öröklődését mutatja a családfa. E két tulajdonságot meghatározó gének
ugyanazon kromoszómán helyezkednek el. A családfán a betegség megnyilvánulását fekete színezéssel, a vércsoportokat a szimbólumok mellé írt betűvel jelöltük.
1. Válassza ki a családfán I/2-vel jelölt nő genotípusát! A helyes válasz betűjelét írja az üres négyzetbe!
A) 	AA 	és 	IB i
B)	 aa 	és 	IB i
C)	 Aa 	és 	IB i
D) 	Aa 	és 	IB IB
E) 	AA	 és 	IB IB
2. Az előző feladat jelöléseinek mintájára adja meg az I/1-gyel jelölt férfi genotípusát! ……
3. Ha a II/1-es nő egy egészséges, AB vércsoportú férfihoz megy feleségül, milyen
fenotípusú gyermekeik születhetnek? (2 pont) .....…………………………………………
4. Melyik allélokat örökölte a II/2. férfi az apjától és az anyjától? (2 pont)
apjától: ……………………….. anyjától: …………………………………..
5. A II/2–II/3. házaspárnak 0-s vércsoportú, és az adott betegségben szenvedő gyermeke
született.
a) Mely allélokat örökölte az anyjától? ............................................................………….
b) Melyik allélokat kellett kapnia ebben az esetben a gyermeknek az apától?
..............................................................................................................…………
c) Nevezze meg, mely folyamat magyarázhatja, hogy az apa egyidejűleg ezt a két allélt
örökítette! (A pontmutáció lehetőségét zárjuk ki!)
..........................................................................................................................…………
VII. Családfaelemzés 9 pont
A feladat az érettségi vizsgakövetelmények 6.2.1. pontja alapján készült.
1. C 1 pont
2. aa és ii 1 pont
3. egészséges, és 1 pont
vagy A vagy B vércsoportú 1 pont
4. apától: a és i; 1 pont
anyától: A és IB 1 pont
5.	a) a és i; 1 pont
b) A és i; 1 pont
c) rekombinációnak / átkereszteződésnek / crossing overnek kellett történnie; 1 pont






Paradicsom-genetika  28.  2013. október  VII. feladat  (mutáció követése, populációgenetika is)
xxxx	VII. Paradicsom-genetika 			10 pont
A paradicsomnövény magasságát genetikailag egy gén két allélja határozza meg. Az eredeti
paradicsomnövény kb. 30–40 cm magasra nő. Egyik mutáns változata óriásnövésű. Ha
a mutáns paradicsomnövényeket az eredeti alacsonyakkal keresztezzük, akkor az első utódnemzedék minden tagja alacsony növésű lesz. A második utódnemzedékben az alacsony
növésű növények egyedszáma háromszorosa a magas növésűekének.
1. Melyik megállapítás igaz a fenti öröklésmenetre? A helyes válasz betűjelét írja
a négyzetbe!
A) Alacsony növésű paradicsomoknak csak akkor lehet magas utódjuk, ha közben mutáció
történik.
B) Két óriásnövésű paradicsomnak nem lehet alacsony utódja, hacsak mutáció nem történik.
C) Az óriásnövést okozó allél dominánsan öröklődik.
D) Egy óriás és egy alacsony növésű paradicsom utódjai közt átlagosan mindig fele-fele
arányban lesznek alacsony és magas növésűek.
E) Egy óriás és egy alacsony növésű paradicsom utódjai közt átlagosan mindig 3:1 arányban
lesznek alacsony és magas növésűek.

A genetikai elemzés során kimutatták, hogy a magasságot meghatározó M jelű gén 860
bázispár (bp) hosszúságú. Az óriásnövést a paradicsom esetében az M gén 383. bázisában
bekövetkező pontmutáció (génmutáció) okozza.
A kétféle (magas illetve alacsony növést okozó) allél vizsgálatához a kutatók egy
speciális enzimet, az Eco RI-et használják. Ez a bakteriális eredetű enzim a restrikciós
endonukleázok csoportjába tartozik. Ezek közös sajátossága, hogy képesek a kétszálú DNS-t
megadott bázissorrendű részeinél elhasítani. Az Eco RI hasító helye: 5’-GAATTC-3’.
A paradicsomnövényben bekövetkező mutáció miatt ez a hasítóhely „elromlik” és a 383.
bázis a nem kódoló „néma” szálban adeninről guaninra cserélődik.
2. Az alábbi részlet az alacsony növésű paradicsom génjének részletét mutatja. Adja meg
a fenti DNS-részlet másik szálának bázissorrendjét!
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A 382-387. bázisok éppen 2 aminosavat határoznak meg a fehérjeszintézis során.
3. Milyen báziscsere történt az mRNS-ben a szövegben szereplő pontmutáció
eredményeként?
eredeti bázis: …………. mutáció utáni bázis: …………….
4. A mellékelt kodonszótár segítségével állapítsa meg milyen aminosavcsere történik
a mutáció következtében!
eredeti aminosav nevének rövidítése: …………............
mutáció utáni aminosav nevének rövidítése: ……..…...
[image: ]
Az Eco RI enzimmel kezelt M gén eredeti formájában két részre esik szét: egy 382 és egy 478
bázispár hosszúságúra. A mutációt elszenvedett génben ilyen változás nem következik be,
tehát a vizsgált gén az eredeti 860 bázispár hosszúságú marad. A keresztezési kísérletek
alapján háromféle genotípus létezik: homozigóta recesszív (mm), heterozigóta (Mm),
homozigóta domináns (MM). A háromféle genotípusú növényből kivont gént Eco RIkezelésnek vetették alá.
Milyen eredményeket kaptak? Írjon „igent” a táblázat megfelelő rovatába, ha az adott
genotípusú növényben előfordult a megfelelő szakasz, és „nemet” ha nem! (3 pont)
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Egy mesterséges, de nagy egyedszámú populációban a magas növésű növények a populáció
16%-át teszik ki. Feltételezve, hogy a populáció genetikai egyensúlyban van, adjon választ
a következő kérdésekre!
8. Mekkora a recesszív allél gyakorisága? 		……………… %
9. Az alacsony növésű növények között hány százalékban fordulnak elő olyanok, amelyekből a magasságért felelős gént kivonva, majd EcoRI-enzimmel kezelve mindhárom méretű DNS-darab előfordul? Válaszát százalékban kifejezve, két tizedesjegy pontossággal adja meg! Eredményét számítással is támassza alá! (2 pont)

VII. Paradicsom-genetika 				10 pont
A feladat a követelményrendszer 2.1.3.; 6.1.1.; 6.1.2. és 6.3.1. pontjai alapján készült.
1. B 1 pont
2. A teljes, helyes DNS-szál sorrendjének megadása 1 pont
     			       382 	383	 384 	385	 386 	387
5’     G		 A	 A	 T	 T	 C 3’
3’      C	 T	 T	 A	 A	 G 5’
3. eredeti bázis: A			 mutáció utáni bázis: G
Mindkettő megnevezése esetén: 1 pont
4. eredeti aminosav: Glu..		 mutáció utáni aminosav: Gly..
Mindkettő megnevezése esetén: 1 pont
Genotípus	860 bp szakasz	478 bp szakasz 	382 bp szakasz
5.	 mm			 igen 			nem 			nem
6.	 Mm 			 igen 			igen 			igen
7.	 MM 			 nem 			igen 			igen
Minden helyesen kitöltött sor 1 pont. Összesen: 3 pont
8. (A magasnövésűek homozigóta recesszívek, ezért:)
􀃆q2=0,16 􀃆q=0,4 􀃆40% 1 pont
9. Az alacsony növésűek 84%-ban vannak jelen. Közöttük van homozigóta domináns és
heterozigóta is. Mindhárom DNS-darab a heterozigótákban van jelen, ezek aránya a teljes
populációban 2pq = 48%. 1 pont
A keresett arány tehát: 0,48/0,84 = 57,14%. 1 pont
A második pont csak két tizedesjeggyel történő felírással és százalékban kifejezett
eredmény esetén adható meg.


A platina bundaszín  31.  2014. október  VIII. feladat  
VIII. A platina bundaszín			 8 pont
A róka egyik ritka színváltozata, a platinaszőrű rendkívül keresett a szőrmepiacon.
A tenyésztők bánatára azonban a platinaszőrűek keresztezésekor mindig születik sokkal
kevésbé értékes vörös bundájú is.
Két platinaszőrű állat utódai között például 41 platina és 19 vörös bundájú volt. Ez az arány
nagyszámú egyed keresztezése esetén is fennáll.
1. Szabadon választott jelöléssel adja meg, mely genotípusok eredményeznek platina és
melyek vörös bundaszínt! A színt egy gén két allélja határozza meg. Van letális (nem
életképes) genotípus is.		(2 pont)
platina: ……………………………… 	vörös: ……………………………………
2. Milyen utódmegoszlás várható egy platina x vörös keresztezésből?
………………….% platina	 ……………………….% vörös
Egy másik prémes állat, a nyérc tenyésztői is ismerik a platina bundaszínt, ám ennél
az állatnál az öröklődés összetettebb: 2 gén 2-2 recesszív alléljának kölcsönhatásával magyarázható. Platina bundaszínű nyércek keresztezése többféle eredményt is hozhat. A tenyésztők egymástól független keresztezések során a következőt tapasztalták:
1. keresztezés:		 platina x platina → 49 platina utód
2. keresztezés:		 platina x platina → 52 vad (természetes bundaszínű) utód
3. keresztezés: 	platina x platina → 24 platina, 25 vad utód
4. keresztezés:		 vad x vad	 → vad és platina utód 9:7 arányban
3. Adja meg, mely genotípusok eredményeznek platina bundaszínt a nyérc esetében! Két
lehetséges genotípust megadtunk. Használja az A, a és B, b jelöléseket! (3 pont)
AAbb;	 aaBb; ……………… …………………….. …………………….
4. Adja meg a 2. keresztezésben szereplő szülőpárok genotípusát!
…………………….	 x	 ……………………..
5. A recesszív allélok hatása csak homozigóta formában nyilvánul meg, heterozigótákban
nem, vagy alig. Adjon magyarázatot a jelenségre!
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………

VIII. A platina bundaszín 8 pont
A feladat a részletes követelményrendszer 6.2.1 és 6.3.1. pontjai alapján készült.
1.  Heterozigóta genotípus esetén platina, 1 pont
homozigóta genotípus esetén vörös szín alakul ki. 1 pont
Tetszőleges betűvel jelölhető.
2.	 50% platina , 50% vörös 		A két helyes válasz együttesen: 1 pont
3.
Aabb, 1 pont
aaBB, 1 pont
aabb 1 pont
4.	 aaBB x AAbb 1 pont
5. A recesszív allél működése csökkent / károsodott / hibás, de heterozigótákban egyetlen
domináns allél működése (részben vagy egészen) pótolja ezt.
Más, tartalmában helyes megfogalmazás is elfogadható.	 1 pont
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IV. A mitokondrium 12 pont

Az abran egy olyan ritka
betegség csaladon beliili
elofordulasat lathatjuk, mely
izom- és idegrendszeri
rendellenességekkel jar. A fekete
korok, illetve négyzetek a beteg
noket, illetve férfiakat jelélik.

1. Mi olvashat6 le biztosan a csaladfardl (feltételezve, hogy a hazas felek nem alltak
kozeli rokonsagban egymassal)? A helyes valasz betijelét irja a négyzetbe!

A. A betegség intermedier modon 6roklodott.
B. A betegséget okozo allélt mindig a betegségben szenvedo anyak adtak at.

e |

Megjegyzés
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U] baktériumoké mellett a mitokondriumok anyageseréjét is bénitja (mig a sejtmag génjeinek .

miikodését nem befolyasolja). Pontosabb vizsgalatokkal az is kiderithetd, hogy a génmiikodés
mely 1épését gatolja az adott antibiotikum. Két példan ezt mutatja a tablazat.

Antibiotikumok hatasa egyes gének miikdésére (+: gatolja. -: nem befolyasolja)
Antibiotikum neve rifampicin eritromicin
Atiras (transzkripcio) a sejtmagban - -
Leolvasas (transzlacid) a sejtplazma riboszémain - -
Atiras (transzkripcid) a mitokondriumban + -
Leolvasas (transzlacié) a mitokondriumban - +

8. A tablazat alapjan allapitsa meg, milyen hatasa van a rifampicinnek egy eukariota sejtre!

A. Gatolja minden fehérje szintézisét, kivéve a mitokondrium génjei altal kodoltakét.

B. Gatolja a mitokondrium génjei altal kodolt fehérjék szintézisét, de nem befolyasolja a
sejtmag gének mikodését.

C. Gatolja minden fehérje szintézisét.

D. Csak a mitkondrium mRNS szintézisét gatolja, de a sejtmag és a mitokondrium minden
fehérjéje zavartalanul keletkezik.

E. Csak a fehérjeszintézist gatolja a mitokondriumban, egyébkeént a sejtmagban és
a mitokondriumban is létrejénnek az mRNS molekulak.

= [ ORI
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1. A két vagy tobb gén ugyanazon a kromoszoman (egymashoz kézel) talalhato.
2.3,5%/0,035

3.2.5% /0,025

4.1% /0,01

5. Minél nagyobb a rekombinansok gyakorisaga, annal nagyobb (az adott DNS molekulan
beliil) a két gén kozétti tavolsag / Elfogadhaté még: (kizelitéleg) egyenes ardnyossdag

6.

A C B

Csak helyes sorrend esetében adhaté pont.
Minden helyes vdlasz 1 pont.
IX. A genetikai valtozatossag szabalyozoi 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 6.3.1 fejezete alapjan késziilt.
Abra: Bankuti-Both-Csorba-Hordnyi: A megérzétt idé. Keézirat

1. A: mutacio
2. C: drift / genetikai sodrodas
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IX. A rokonhazassag veszélye 11 pont
Egy 6r6kl6dé betegség egygeénes. és a betegséget a recessziv allél okozza. A betegség tiinetei
heterozigéta hordozokban nem jelennek meg, és a beteg személyek szaporodoképességét sem

csokkentik. Oroklésmenetét az abran lathaté csaladfa mutatja. A beteg személyeket sotét
szinnel jel6ltiik. A mutacié lehetéségét kizéxjuk.‘

VL. !91/2. 1/3.. V4.
wi. On/z. 5. Q wa.

e —

10:20
2
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VII. Csaladfaelemzés 9 pont
1 9 Egy dominansan  6roklodo
[ o

betegség (az ezt okozo allélt je-
16ljiik A-val) és az ABO vércso-
port (jellések: 1%, 1B és i) 6rok-
16dését mutatja a csaladfa. E két
tulajdonsagot meghatarozé gének
ugyanazon kromoszoman helyez-
kednek el. A csaladfan a betegség
megnyilvanulasat fekete szine-
zéssel, a vércsoportokat a szim-
boélumok mellé irt betiivel jel6l-
tiik.

1. Valassza ki a csaladfan I/2-vel jelolt n6 genotipusat! 4 helyes valasz betiijelét irja az iires
négyzetbe!
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L) bazispar (bp) hosszisagu. Az oriasnévést a paradicsom esetében az M gén 383. bazisaban

bekovetkezo pontmutacié (génmutacio) okozza.

A kétféle (magas illetve alacsony novést okozo) allél vizsgalatahoz a kutatok egy
specialis enzimet, az Eco RlI-et hasznaljak. Ez a bakterialis eredetii enzim a restrikcios
endonukleazok csoportjaba tartozik. Ezek k6zos sajatossaga, hogy képesek a kétszalu DNS-t
megadott bazissorrendii részeinél elhasitani. Az Eco RI hasité helye: 5-GAATTC-3".
A paradicsomnovényben bekévetkezé mutacidé miatt ez a hasitohely ,.elromlik” és a 383.
bazis a nem kodold ,.néma” szalban adeninrél guaninra cserélodik.

2. Az alabbi részlet az alacsony néveésti paradicsom génjének részletét mutatja. Adja meg
a fenti DNS-részlet masik szalanak bazissorrendjét!

382 (383|384 | 385 | 386 | 387
néma szal SIG|A|A|T T C |3
aktiv szal 3 5

A 382-387. bazisok éppen 2 aminosavat hataroznak meg a fehérjeszintézis soran.
3. Milyen baziscsere tortént az mRNS-ben a szovegben szereplé pontmutacid
eredményeként?

mutacié utani bazis: ................ .

eredeti bazi
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Biologia — emelt szint AZ‘;:?_S“O
U C A G
UUU phe UCU ser UAU tyr UGU cys
U UUC phe UCC ser UAC tyr UGC cys
UUA leu UCA ser UAA STOP UGA STOP
UUG leu UCG ser UAG STOP UGG trp
CUU leu CCU pro CAU his CGU arg
C CUC leu CCC pro CAC his CGC arg
CUA leu CCA pro CAA gln CGA arg
CUG len AAG pro CAG gln CGG arg
AUU ile ACU thr AAU asn AGU ser
A AUC ile ACC thr AAC asn AGC ser
AUA ile ACA thr AAA lys AGA arg
AUG met ACG thr AAG lys AGG arg
GUU val GCU ala GAU asp GGU gly
G GUC val GCC ala GAC asp GGC gly
GUA val GCA ala GAA glu GGA gly
GUG val GCG ala GAG gl GGG gly
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arapyarr ECIUUPUS  ICTCZIK,  HUIIUZIZUTd  TCCTSSZIV (), IICTCTUZIZ0Td  {IVITIT), )

homozigéta dominans (MM). A haromféle genotipusii névénybol kivont gént Eco RI-

kezelésnek vetették ala.
Milyen eredményeket kaptak? Irjon ,igent” a tablizat megfeleld rovataba, ha az adott

genotipusii névényben elofordult a megfelelé szakasz, és ,,nemet” ha nem! @3 pout)‘

w,

Genotipus 860 bp szakasz | 478 bp szakasz | 382 bp szakasz
S. mm
6. Mm
7. MM
Egy mesterséges, de nagy egyedszami populacioban a magas novésii novények a populacio

16%-4t teszik ki. Feltételezve, hogy a populacio genetikai egyenstlyban van, adjon valaszt
a kovetkezo kérdésekre!

8. Mekkora a recessziv allél gyakorisaga? ... %
9. Az alacsony névésii névények kozott hany szazalékban fordulnak elé olyanok, amelyekbol

a magassagért felelés gént kivonva, majd EcoRI-enzimmel kezelve mindharom méret
DNS-darab eléfordul? Valaszat szazalékban kifejezve, két tizedesjegy pontossaggal adja
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)

szenvedd (B) ember

X. A sarlésejtes vérszegénység

... latjuk.

11 pont

1. Egészitse ki a mondatot! A fenti képen a normalis (A) és a sarlosejtes vérszegénységben

2. Ismertesse a sarlosejtes vérszegénység stlyos (homozigéta) forméjanak élettani hatasat!

= e w3 D

H

Valaszat irja a pontozott vonalra!

(1 pont)
(1 pont)
= RN
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Azonosité

Biologia — emelt szint el

Az alabbi csaladfa a sarlosejtes vérszegénység elofordulasat mutatja egy csaladban.

Az egészséges és a betegség enyhe valtozatat hordozo heterozigota személyek vilagos
hattertiek, a sarlosejtes vérszegénység siilyos formajaban szenvedoket sziirke hattér jelzi.
A jelleget egy gén két allélja hatdrozza meg. Vilaszoljon a kérdésekre!

Bob ()© Jane (9) ©

Boo ()© Rob ()@

Amy(?)®
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8. Nevezhet6-e populaciogenetikai szempontbo
Indokolja allitasat!

idealisnak ez a kelet-afrikai populacio?
(1 pont)

6. 7. 8. 0Osszes
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A rajz egy Guthrie-teszt alapjan késziilt. Az agarlemez bal és

jobb oldalara (a téglalapok altal hatarolt teriiletre) egy-egy

vérmintaval atitatott szlirépapirt helyeztek. majd eltavolitottak

azokat. A kép a néhany napos inkubacid (varakozas) utani
® allapotot mutatja. A s6tét foltok baktériumtelepeket jeleznek.

*agar = kocsonyas anyag

4. Melyik minta fenilalanin-tartalma volt a magasabb? 4 helyes vdlasz betijjelét irja a
négyzetbe!

A bal oldalra helyezett mintaé.

A jobb oldalra helyezett mintaé.

Egyforma volt a két minta fenilalanin-koncentracioja.

Csak tovabbi inkubaci6 alapjan lehetne megallapitani.

Al
B.
C.
D.
Lo}
=





image5.png
oy x
Fijl_Sterkesctés Nezet Ablak Sigs B

Megmyitiz | &) B [ @ =) wi | BB | @ 2| Eszkozok | Kitdltés és aldiras = Megjegyzés
L]

1. P 3 4. 5 6. oOsszesen

irasbeli vizsga 0822 15/24 2009. majus 12.

Biologia — emelt szint

S a0,





Genetika


 


 


A sarlósejtes vérszegénység  


12.


 


2008. 


május Idegen ny.


 


 


X. feladat  (családfa és populációgenetika is)


 


xxx


 


X. A sarl


ó


sejtes v


é


rszeg


é


nys


é


g 


 


 


11 pont


 


 


1. Egészítse ki a mo


ndatot! A fenti képen a normális (A) és a sarlósejtes vérszegénységben


 


szenvedõ (B) ember ……………………….. látjuk. (1 pont)


 


2. Ismertesse a sarlósejtes vérszegénység súlyos (homozigóta) formájának élettani hatását!


 


Válaszát írja a pontozott vonalra! (1 pont)


 


……………………………………………………………………………………………….


 


Az alábbi családfa a sarlósejtes vé


rszegénység elõfordulását mutatja egy családban.


 


Az egészséges és a betegség enyhe változatát hordozó heterozigóta személyek világos


 


hátterûek, a sarlósejtes vérszegénység súlyos formájában szenvedõket szürke háttér jelzi.


 


A jelleget egy gén két allélja ha


tározza meg. 


Válaszoljon a kérdésekre!


 


 


3. Testi vagy ivari kromoszómához kapcsolódik a tulajdonság? Indokolja állítását! (2 pont)


 


…………………………………………………………………………………………………


 


…………………………………………………………………………………………………


 


…………………………………………………………………………………………………


 


…………………………


……………………………………………………………………….


 


4. Lehetséges


-


e, hogy a beteg gyerekek szülei és azok családja e jellegre nézve eredetileg


 


teljesen egészséges volt, és 


egyetlen mutáció 


következtében jelent meg a betegség?


 


Indokolja állítását! (1 pont)


 


……………………………………………………………


……………………………………


 


…………………………………………………………………………………………………


 


…………………………………………………………………………………………………


 


…………………………………………………………………………………………………


 


5. Mekkora a valószínûsége annak, hogy Joe teljesen egészséges, tehát nem hordozza a


 


betegséget okozó allélt? Indokolja állítás


át! (1 pont)


 


…………………………………………………………………………………………………


 


………………………………………………………………………………………………..


 


…………………………………………………………………………………………………


 


………………………………………………………………………………………………..


 


A sarlósejtes vérszegénység azokon a trópusi vidékeken gyakori, ahol egy súlyos betegség,


 


a


 


malária is elterjedt. A malária kórokozójával szemben ugyanis védettek a sarlósejtes
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